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Sommaren på Svartvik
Herrgårdens Köksträdgård på Svartvik
har tagits om hand av en grupp glada en-
tusiaster, som trots en torr sommar lyck-
ats få en praktfull blomning och mycket
grönsaker att växa i trädgården. Gruppen
har träffats på torsdagar och när man har
haft möjlighet. Vi har duktiga och erfarna
medlemmar som delar med sig av sitt
kunnande till alla. Från gödsling till skörd
är det många timmars arbete.

Nu, när hösten närmar sig, har vi satt
lökar för att välkomna kommande vår.
Vi har fått löfte från kommunen att ta
hand om skötseln även nästa sommar. Vi
tycker att Svartvik behöver en kök-
strädgård. Det hör Herrgården till och gör
att trevnaden i området blir större. Vi vill
att besökare, som kommer till Svartvik,
ska få en positiv bild av Kommunens kul-
turarv. Vi önskar er alla välkomna att sitta
ner på en parkbänk och njuta av växt-
ligheten även nästa sommar. Eller kanske
du vill bli en i trädgårdsgruppen?

Kommunen har planer på att ta bort kök-
strädgården så vi har fått tillstånd under
endast ett år i taget.

Margareta Nordström

Nya medlemmar
Mariana Vikström, Sundsvall

Lämna gärna Din mailadress till
info@svartvikskulturarv.se
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Svartviks Diversehandel
Med en långvarig kärlek till gamla saker
och en alltför utbredd kompetens när det
gäller att skaffa såna, så hade vi ett
gemensamt behov - vi behövde en bra
lokal där vi kunde låta andra få ta del av
vårt överflöd av skatter. Sådan tur att det
fanns en tom lokal på Svartvik som vi
kunde flytta in i med våra älskade prylar
och vår diversehandel!

Sommaren 2021 har varit speciell. Pan-
demin har satt sin prägel på allt, men vi
har stortrivts med att möta kunder som
älskar återbruk, gamla föremål och vin-
tage-kläder lika mycket som vi gör.

Nu hoppas vi på att få vara kvar på
Svartvik så länge som möjligt, och vi
planerar att hålla öppet alla lördagar un-
der höst och vinter 12-16. Välkommen!

Följ oss gärna på Instagram och Face-
book!

Ingrid & Ingela
Svartviks Diversehandel
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Petter tror på livslång kärlek med sin keramik
För drygt fyra år sedan svingade
Mångsysslaren Petter Tideström sin första
lerklump mitt i prick på drejskivan. Nu är
han aktuell med ny lokal på Svartviks in-
dustriminnesområde, där det förutom
krukmakeri även finns plats för kursverk-
samhet och butik. Dessutom får musiken
vara med på ett hörn när en scen för
framtida uppträdanden ställs i ordning.

Med växtvärk i verksamheten var flytten
från 16 till närmare 80 kvadrat helt nöd-
vändig och nu kör Petter på med de mycket
eftertraktade drejningskurserna. – Det är
helt galet populärt, varje kurs är fullbokad
och jag har långa kölistor med folk som vill
bli kontaktade när nästa kurs är på gång. Att
kurserna är så eftertraktade tror Petter dels
beror på att människor på grund av pan-
demin har ett uppdämt behov av att göra
saker. En annan orsak kan vara att det är
och under lång tid varit ett underskott på
rena drejningskurser.

För de som hellre vill köpa färdig keramik
finns mycket att välja på i butiken. -Allra
populärast är kaffe och tekopparna och
även fat och skålar, ja allt bruksgods egentli-
gen. Roligast att dreja tycker Petter de unika

grejerna är, t ex vaserna, där varje föremål
växer fram under tiden han skapar det. Han
gillar även att göra stora saker som till ex-
empel handfat. Petters keramik har börjat
dyka upp på flera platser än i privata hem,
Bröderna Bommen använder sedan länge
hans koppar, skålar och fat, restaurang In-
vito har börjat servera på tallrikar signerade
Petter och Ido te och kafferosteri säljer hans
koppar.

Att just Svartvik blev hemvist för Petters
skapande beror till stor del på konst-
närskollektivet SV-ART och nu expanderar
kollektivet i takt med att hela området
håller på att leva upp. – Det är häftigt att få
vara med i ett utvecklande sammanhang
och Svartvik sjuder av liv medmånga lokala
besökare, turister och det växande engage-
manget i området. Framtidsplanerna för
Petter får vila, just nu gäller det att vara i
nuet, hänga med i den snabba utvecklingen
och hitta en balans i verksamheten som
matchar livet i övrigt. Jo, förutom krukmak-
eriet jobbar Petter på Ålsta folkhögskola
som kurator och utbildar i motiverande
samtal, när han inte spelar golf, tävlar i
Triathlon eller drar ett riff på gitarren.

För mer information om öppettider mm
finns Facebook och Instagram:
keramikverkstan Petter, eller hemsidan:
keramikverkstan.nu. På Svartviks in-
dustriminnesområde hittar ni Petters kruk-
makeri ”mellan trätornet och skorstenen”, i
den lokal som från början var verkstad för
sågverket, på 50-talet blev verkstadsskola,
för att under senare tid husera ett båtbyg-
geri.
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Diskhjälp i caféet
Som medlem i Svartviks kulturarv har du
utöver alla övriga förmåner, nu även möj-
lighet att få hjälpa till som Disk-hjälp i
Caféet; denna möjlighet står alltså öppen för
alla medlemmar, inte bara för
styrelsemedlemmarna.

Här nedan kommer en övergripande sam-
manfattning av vad arbetet består i:

Samla in de brickor med disk som kunderna
efter avslutat fika för det mesta har placerat i
stället vid entrén, men också ibland lämnat
kvar vid fikaborden på altanen eller inne i
caféet; borden behöver för det mesta torkas
av. En god idé är att låta en tom bricka stå
kvar på stället för att möjliggöra för de kun-
der som inte har någon bricka, att placera
sitt disk-gods där.

Brickorna med disk-gods bärs in i diskrum-
met; ibland kan det vara lite trångt att
komma fram förbi kunderna. Inne i
diskrummet skall alla bestick, koppar, glas,
assietter och tallrikar noggrant sköljas av
med vatten och diskborste innan diskgodset
placeras i särskilda korgar; tallrikar och assi-
etter i en gul korg, koppar och glas i en blå
korg. Bestick läggs först lösa i den blå kor-
gen; de ska efter körning i diskmaskinen
diskas ännu en gång, denna gång placerade i
speciella mindre runda korgar som ställs i
den blå korgen; detta gäller dock inte för
kaffe-skedar, vilka direkt inför första körnin-
gen placeras i en mindre rund korg med
skedbladet nedåt, detta för att förhindra
driftavbrott när diskmaskinen körs, även
denna korg placeras i den blå korgen. Upp-
märksamhet måste iakttagas så att korgen
med kaffeskedarna körs två gånger.

Körning av diskmaskinen består i att luckan
på framsidan öppnas, diskkorgen placeras i
maskinen, luckan stängs, därefter startas
maskinen genom att knapp nummer 2 in-
tryckes. Maskinen arbetar snabbt och effek-
tivt, först själva diskningen under några mi-
nuter, därefter torkning, också under några
minuter. Då det hela är klart tänds på dis-
playen texten END. Då kan luckan öppnas;
försiktighet bör iakttagas eftersom diskgod-
set nu har en temperatur på cirka 80 grader
C och ångbildning har uppstått. Om inte
nästa korg direkt ska sättas in i diskmaski-
nen, ska luckan stängas.

Medan diskmaskinen arbetar kan tiden an-
vändas till att lägga eventuella matrester,
servetter, pappförpackningar mm i skräpko-
rgen samt flaskor i särskild korg.
Brickor avtorkas på båda sidorna med fuktig
trasa. Bärs sedan ut och placeras i högen
med brickor, gärna en bit ner i högen.
När diskgodset svalnat något plockas det ut
ur ställen och sorteras. Därefter bärs det ut i
caféet och placeras på rätt plats, ganska fort
lär man sig var allt ska placeras.
Om arbetet utförs snabbt och effektivt kan
eventuell spilltid användas till att prata med
bekanta, men också till att fika.

Detta erbjudande att få hjälpa till som Disk-
hjälp gäller framför allt lördagar och sönda-
gar under sommarmånaderna, från 12-tiden
fram till stängningsdags. Tveka inte, anmäl
dig då bokningslistan kommer fram på vår-
sidan! Om du blir antagen och om du har
turen att ha prickat in en varm och solig dag
får du möta mycket kunder. Om du har nå-
gon kompis som du kan jobba ihop med,
kan ni anmäla er båda!
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Teater på Svartvik sommaren 2021, trots allt!
Ambitionen att spela fortsättningen på
Brickenböckerna fick läggas på hyllan på
grund av pandemin. Istället satsade vi på
två nyskrivna betydligt mindre produk-
tioner. Föreningen Svartvikspelet bjöd
på uppskattad och utsåld teater i somras,
trots stora svårigheter med restriktion-
erna under repetitionsarbetet och
genomförandet.

Först ut var ”Svartvik 32” i början på
juli. En nedkortad variant av föreningens
allra första produktion 1994 och 1996
skriven av Bengt Ingelstam. En pjäs med
lokalhistorisk förankring i verkliga hän-
delser på 30-talet i Svartvik. Med mycket
sång och musik framfördes den av 12
skådespelare som även bjöd på spän-
nande texter kring en dramatisk stre-
jkvår på Svartvik. Tord och Camilla
Lundgren svarade för regin.

”Rätten till Rösten” var en helt egen
produktion, skriven av en manusgrupp i
föreningen och regisserad av Catrin
Bertlin. Den spelades i slutet av som-
maren. Det mycket speciella med pjäsen
är att den bygger på verkliga citat från
kampen om rösträtten för 100 år sedan.
En kamp som berörde både kvinnor och
män. Med mycket humor, värme och
djupt allvar samt uppblandat med lite
sång, skildrades det hur det kanske
kunde ha gått till. 13 skådespelare gestal-
tade både verkliga och fiktiva personer
med anknytning till Svartvik och
Sundsvall. Bl.a. var Njurunda kvin-
nokarta en stor inspiratör till valet av
kvinnliga karaktärer.

Föreningen Svartviksspelet har i år med-
verkat till att i samarbete med Ann Jerbo
bygga ytterligare ett tittskåp i Brickens
anda. I år blev det en välfylld handelsbod
som syns på bilden på nästa sida.
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Minnesord:
Eina Eriksson Dexter avled den 8 juli 92
år gammal. Hon var uppvuxen på
Svartvik men flyttade som ung till USA.
Många somrar kom hon hem till
Svartvik under åren. Sista tre åren bodde
hon i en lägenhet på Hemmanet.
Einas stora framgångar i bordtennis un-
der 1940-talet gjorde att många fler, både
på dam- och herrsidan började spela
bordtennis. Det visade sig också i resul-
tatlistorna i klubben Svartviks IF.
Elfon och Ulla Finnströms bok om
Hemmanet ger en fin beskrivning av
Eina. I inledningen om bordtennis står:
”Året var 1946, mitt under dansen på
Njurunda Folkets Hus stegar ”Pingen”
Eriksson upp på scenen och meddelar
att Eina Eriksson vunnit SM i bordtennis
vid tävlingar i Göteborg. Vilt jubel bröt
ut i danslokalen. För Svartviks IF hand-
lade det om den största framgången nå-
gonsin i damsammanhang.”

Hon deltog vidare i tre VM-turneringar,
hon blev nordisk mästare i damdubbel
och lag.

Eina satte Svartvik på kartan och hon var
trogen medlem i Svartviks Kulturarv.

Margareta Nordström
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I caféet finns risgrynsgröt & skinksmörgås, 
och vårt goda hembakade kaffebröd 

Försäljning av Bosses goda bröd 
Hantverk,  

Varmt Välkommen 
 

Svartviksspelet tittar  förbi unnder dagarna 
 

 

Kommande program
23 okt kl. 11.00-15.00
Lördagsöppet Café Svartvik

5 nov kl. 18.00
Musikkväll i Svartviks kyrka med riks-
speleman Mats Ottesen och trubaduren
Magnus Schön

6 nov kl. 11.00-15.00
Lördagsöppet Café Svartvik

13 nov kl. 11.00-15.00
Arkivöppet, Välkommen upp på loftet och
titta i vårt arkiv. Svartviksmodellen och
Café Svartvik öppet

20 nov kl. 11.00-15.00
Lördagsöppet Café Svartvik

27-28 nov kl. 11.00–15.00
Julöppet i Café Svartvik. Vi är glada att vi
kan ha julöppet i år, vi serverar julgröt &
skinkmackor & gott fika. Hantverk. Teater-
föreningen Svartviksspelet tittar in under
dagarna

4-5 dec kl. 11.00–15.00
Julöppet i Café Svartvik. Vi serverar julgröt
& skinkmackor & gott fika. Hantverk.
Teaterföreningen Svartviksspelet tittar in
under dagarna.


